



2020「朗视界 沐光明」寻找最美眼科医生活动

为弘扬“大医精诚、救死扶伤”的卫生核心价值观，广泛宣传眼科广大医务工作者恪尽职守、无私奉献、全心全意为群众服务的先进事迹，由医师报社主办、中国医师协会眼科医师分会和成都康弘生物科技有限公司协办的“朗视界 沐光明”寻找最美眼科医生活动，已连续4年集聚这些美丽而温暖的眼科医生以及眼科团队，从爱心、责任心、公益心等角度，打开“最美眼科医生”的新视角。

“最美基层眼科医生”邵明辉
“不坚持”可能也是一种遗憾
▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳



一身蓝布旧衫，一个遍布皱痕的提包，2019年3月，在甘肃省徽县人民医院眼科医生邵明辉的面前，一位农民患者已经第3次恳求：尽快帮我把内障手术做了吧。

“有时候，‘不坚持’可能也是一种遗憾，也是一种遗憾……”回忆起最初自己对这名患者的诊断，邵明辉喟然长叹。原来，这名患者在做术前检查时，医生发现他的晶状体悬韧带不太好，而在这种情况下实施白内障手术，容易引起人工晶体不稳定，甚至脱落等并发症。

邵明辉苦口婆心地向患者解释了好几遍，也拒绝了两次，但似乎并没有动摇患者希望尽快手术的强烈愿望。当邵明辉再次打量着眼前这名50多岁的患者，他又何尝不知道这位农民看一次病不容易，家中经济拮据，不是到了万不得已的时候，不

会这么强烈地要求尽快手术；他何尝不知道这位患者辗转山路、村路，费尽周折，就希望能尽快解决自己的眼睛问题……

手术后一周，患者的人工晶体脱落。

“邵大夫，我知道你们尽力了！你们一天要做那么多手术，治疗那么多患者，都是百分之百在用心。我应该听你的话！”看着眼前有些沮丧的邵明辉，患者一个劲儿地说道：“邵大夫，你们千万不要有啥心思，之后咋治疗，我都听你的了！”

邵明辉带着这些沁入心脾的温暖话语，赶紧联系上级医院专家会诊，患者再次术后视力逐步恢复到0.6，欢天喜地地回家了。

但邵明辉心里总是放心不下，连续几个月坚持回访。走动得多了，患者渐渐把邵明辉当成了朋友，家里谁有头疼脑热，“找邵大夫！”；村里邻居磕碰受伤了，“找邵大夫！”一年多来，但凡农地里出了季节性的土特产，“一定要给邵大夫送一些”。

在邵明辉的从医生涯中，曾有让高龄伴心衰、高血压等危险因素的高危患者术后重见光明的激动，也有将老领导的眼疾妙手回春的自豪，还有为80多岁“五保户”老人手术后笑得合不拢嘴的幸福，而这位“农民朋友”的锦旗，让他铭心刻骨地感受到一份难能可贵的医患情深。

“最美基层眼科医生”谷瑞东
作为中国医生 那一刻倍感自豪
▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳



当天，谷瑞东再次随医疗队进入深山，为农牧民送药。从驾车通过崎岖山道，到骑马穿过荆棘丛林，谷瑞东和医疗队队友们辗转多次，终于来到农牧民家中。这家女主人患有高血压很多年，当医疗队将药物送到女主人手中时，女主人激动得热泪盈眶。

“谢谢医生们！感谢共产党！”医疗队和女主人拉家常时，进一步仔细询问了病史，更加细致地叮嘱了注意事项，女主人频频点头感谢。

走出帐篷，看着眼前的大好河山，谷瑞东真正从内心深处感触到新疆如今的和谐安宁，感受到祖国的繁荣昌盛。“作为一名中国的普通眼科医生，在那一刻，我的自豪感油然而生，一年援疆路，一生援疆情。”谷瑞东感叹道。

“最美基层眼科医生”张宗生
逢山开山 遇水架桥 还患者明眸双眼
▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊



“自从获评‘最美眼科医生’后，许多患者通过这个平台认识了我，对我也更加信任了。这个荣誉为我今后的工作指明了方向，鞭策我俯下身到基层，为基层患者带来光明。”哈密市中心医院眼科主任张宗生说。

“患者同时患有老年痴呆症，手术中恐怕难以配合，治疗有些棘手。”张宗生皱着眉，面前是一位80多岁的老年白内障患者。患者还患有老年痴呆症，随着病情逐渐加重，生活几乎难以自理，也给家庭带来了沉重的负担。

反复斟酌后，张宗生组织多学科医生进行会诊评估，最终决定为患者实施医院首例全麻下的双眼白内障手术。术后第二天拆纱布时，患者非常兴奋，高兴得像个孩子一样。再次看到女儿那一刻，患者抚

摸着女儿的脸颊，不禁潸然泪下。

“虽然冒了很大风险，但是看到患者解除病痛，我们感到非常开心，非常有成就感！”张宗生回忆，患者及其家属为表达感激之情，还专门将就医故事写成文章，发表于《哈密日报》，在当地广为传颂。

由于地处偏远，许多患者无法及时就医，经常是在家拖到病情严重后才去医院。尽早治疗意味着治疗效果更好。于是，张宗生带领团队下基层宣教、义诊，并联系政府部门和社会组织帮助患者减免治疗费用，争取医疗补助。

有一次，张宗生获悉一位来自甘肃、在新疆做保安工作的白内障患者由于无力承担治疗费用，生活陷入了困境。在他的多方协调和争取下，患者获得了扶贫专项基金的支持，免费实施了白内障手术。生活终于回到正轨后，患者十分感激张宗生，专程送来了一面锦旗。对于张宗生来说，患者送来的锦旗、感谢信已不胜枚举。

患者渴望的眼神不断激励着张宗生。他一次次带领团队深入基层地区，把医药送到患者手上，尽力为患者解决看病难题。张宗生说，“作为眼科医生，我能理解患者那份心情，而我能做的就是尽我所能，逢山开山，遇水架桥，还患者明眸双眼。”

“最美基层眼科医生”付光鑫
扎根基层眼科 夯实复明道路
▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊



为数千人进行了眼部筛查，获得居民们的热烈欢迎与积极反馈。不出所料，此次眼科义诊又筛查出了许多高龄白内障患者。

由于当地位于大别山老区，是贫困县，许多患者无力承担治疗费用。在付光鑫的多方协调以及医院的大力支持下，再次为300多例患者免费实施了眼科手术，终于使他们重见光明。

“义诊只是基层眼科医生力所能及的小事，实际上我们任重而道远。我还要培养更多的年轻眼科医生，普及眼科知识，推广眼科治疗技术，义不容辞地承担起让患者复明的责任。”付光鑫说，他的父母同样是医生，待患者如亲人是父母对他从小的教诲与熏陶。医学院毕业后，付光鑫毫不犹豫地选择做一名基层眼科医生，承担起为患者带来光明的使命。